

哈萨克斯坦总理马西莫夫、埃塞俄比亚总统穆拉图·特肖梅、澳大利亚前总理陆克文、刚果民主共和国总统约瑟夫·卡比拉……这些外国政要曾有一个共同的身份：来华留学生。

学在中国让他们知华友华

柴逸扉 周可涵 章元元 蒋子月

3月27日，国务院总理李克强致电马西莫夫，祝贺他连任哈萨克斯坦政府总理。这是马西莫夫第三次出任哈萨克斯坦总理。

对于许多中国人来说，对马西莫夫的印象可能来自于他去年在第二届世界互联网大会上的演讲。致辞中，马西莫夫全程用中文发言，并引用中国俗语“想致富，先修路”比喻发展互联网的重要性，引起全场热烈的掌声。

作为一位外国政府首脑，马西莫夫之所以能讲一口流利的中文，这与他在华的求学经历有密切关系。而除此之外，还有不少外国政要曾在华留学。

在华读书经历难忘

1989年至1992年，马西莫夫在武汉大学法学院国际法专业学习。这段经历让他不仅能说一口流利汉语，也写得一手漂亮的汉字。在武大求学时，马西莫夫所有科目的成绩都在85分以上，是一位名副其实的“优秀毕业生”。据当时的授课老师回忆，马西莫夫求学期间为人谦虚低调，不张扬，遵守校规校纪，对同学友好。

2000年10月和2008年4月，马西莫夫分别以哈萨克斯坦交通运输部部长和哈萨克斯坦总理的身份访问武汉大学，并被授予“武汉大学杰出校友”称号和名誉博士学位。

事实上，在中国有求学经历的国外政要不在少数。比如现埃塞俄比亚总统穆拉图·特肖梅曾在北京语言大学学习汉语，后相继获得北京大学

哲学系学士学位、国际政治系硕士及博士学位；现刚果民主共和国总统约瑟夫·卡比拉曾于1998年在中国人民解放军国防大学留学半年学习军事；澳大利亚前总理陆克文曾在台湾师范大学学习中文。

而作为解放军最早对外开放的院校之一，南京陆军指挥学院培养了不少军事方面的留学生，其中包括纳米比亚前总统努乔马，另外还有部分留学生在所在国担任副总统、总理和国防部长等重要职务。

中国情结挥之不去

2015年3月27日，中国国家主席习近平在会见哈萨克斯坦总理马西莫夫时表示，中哈要落实好共建丝绸之路经济带谅解备忘录，推进重大项目合作，深化产能合作，推进金融合作，加强丝绸之路经济带建设同哈方“光明之路”新经济政策对接，使二者相互促进。马西莫夫对习近平主席的建议作了积极回应，认为这将为两国合作提供新机遇。

除了“武大校友”马西莫夫之外，其他曾就读于中国高校的外国校友同样为促进所在国同中国的政治、经济、文化交流付出努力。

“中国和埃塞俄比亚相互信任、相互理解、相互尊重，两国关系发展势头良好。多年来，中国一直致力于帮助埃塞俄比亚摆脱贫困，是我们始终可以依靠的朋友。”2014年，在接受中国媒体记者联合采访时，埃塞俄比亚总统穆拉图·特肖梅这样说。

图·特肖梅这样说。

作为一名地道的中国通，陆克文每年都会农历新年之际用中文向全体在澳华人送去节日的问候。在陆克文出任澳大利亚总理期间，赴澳的中国游客持续增加，中国与澳大利亚的贸易也在不断发展。

在华留学人数增长

“在中国学习期间，外国留学生可以加深对中国的了解，感受中国人民的真诚、热情，这对未来国际关系的发展起到了一个承上启下的重要作用。”接受采访时，武汉大学政治与公共管理学院国家关系学系副教授李晶这样表示。

近年来，在华留学生人数不断增长。据教育部公布的数据显示，2014年，共有来自203个国家和地区的377054名各类外国留学人员在31个省、自治区、直辖市的775所高等学校、科研院所和其他教学机构中学习。

为鼓励外国留学生来华，财政部、教育部于2015年联合下发通知，决定完善中国政府奖学金资助体系，并提高资助标准，以促进来华留学事业持续健康发展，增进各国人民之间的文化交流、相互了解和友谊。

李晶认为，在华留学生人数不断上涨是一个必然的趋势。他将在华留学生比作中国发展的见证人，“留学生可以把中国的文化带回自己的国家，加强双方的文化交流和传播，这是我们建立中外长期友好关系的一个好方式”。

严禁降低标准授予学位学历等行为 明年起MBA纳入全国统考

本报北京4月4日电（记者赵婀娜）记者从全国MBA教育指导委员会网站获悉，教育部日前下发《教育部关于进一步规范工商管理硕士专业学位研究生教育的意见》。根据《意见》，从2017年起，高级管理人员工商管理硕士（MBA）统一纳入全国硕士研究生招生考试招生，考生参加工商管理硕士专业学位研究生全国统一入学考试，由教育部划定统一的工商管理硕士学位分数线并向社会公布，培养院校按照国家统一招生政策自主录取；自2016年12月1日起，各培养院校不再自行

组织高级管理人员工商管理硕士专业学位研究生招生考试。

《意见》要求，各培养院校要综合考虑师资队伍、教学设施等办学条件及工商管理硕士专业学位研究生教育教学特点，合理确定招生计划和师生比例（每名导师指导研究生人数要有上限）。严把招生入口关，严格执行招生政策规定，规范招生宣传和管理，严禁委托中介招生或招揽生源，严禁举办考前辅导班；加强复试考核，坚持德智体全面衡量，加强综合素质尤其是政治素质考核，对于思想政治考核不合格的不予录取。

舞剧《丝海梦寻》献艺雅加达



由中国福建省歌舞剧院担纲的大型舞剧《丝海梦寻》日前在印尼首都雅加达上演，为近500名当地观众演绎了一场关于海上丝绸之路的动人故事。图为演员表演大型舞剧《丝海梦寻》。新华社记者 贺长山摄

中国开展农村留守儿童摸底排查

本报北京4月4日电（记者陈劲松）民政部、教育部、公安部日前印发《关于开展农村留守儿童摸底排查工作的通知》，决定从2016年3月底至7月底，在全国范围内开展一次农村留守儿童摸底排查工作。

《通知》指出，开展农村留守儿童摸底排查工作的总体目标是全面、清晰地掌握农村留守儿童数量规模、分布区域、结构状况，及时掌握农村留守儿童的家庭组成、生活照料、教育就学等基本信息，建立农村留守儿童信息库，并健全信息报送机制，以细化完善关爱保护政策措施，加强关爱服务力量协调和资源整合提供基础

数据支持，提高农村留守儿童关爱保护工作实效。

《通知》明确，摸底排查对象是指父母双方外出务工或一方外出务工另一方无监护能力，无法与父母正常共同生活的不满16周岁农村户籍未成年人；排查内容包括农村留守儿童出生日期、性别、民族、就学、户口登记、公民身份号码、身体状况、居住地址、寄宿情况等基本信息，农村留守儿童家庭情况、父母务工地点、家庭主要经济来源、受委托监护人基本情况、村（居）民委员会联系人和本行政区域农村户籍人口中不满16周岁未成年人数量。

中医养生保健素养调查结果发布

本报电（记者喻京英）国家中医药管理局日前发布全国中医养生保健素养调查结果。结果显示，全国中医药科普普及率为84.02%，基本达到中医药事业发展“十二五”规划目标。

据介绍，作为首次全国性中医药文化科普工作专项调查，调查组在全国31个省市区选择了121个城市点和127个农村点，调查对象为19岁至59

岁的常住人口，共20213人，有效率为94%。

中国公民中医养生保健素养水平为8.55%，中医药科普阅读率高于信任率，信任率高于行动率；公民中医养生保健素养水平存在较大的城乡和地区差异，城市中医药科普普及率显著高于农村；文化程度越高，中医养生保健素养水平越高。

中国作家获国际安徒生奖

新华社意大利博洛尼亚4月4日电 中国儿童文学作家曹文轩4日在意大利博洛尼亚国际童书展上荣获2016年国际安徒生奖。这是中国作家首次获得这一殊荣。

国际安徒生奖由国际儿童读物联盟于1956年设立，每两年评选一次，被誉为“儿童文学的诺贝尔文学奖”，旨在奖励世界范围内优秀的儿童文学作家和插画家。

国际安徒生奖为作家奖，一生只

能获得一次，表彰的是该作家一生的文学造诣和建树。获得2016年国际安徒生奖提名的共有28位作家和29位插画家，曹文轩最终获得这一奖项。

曹文轩1954年生于江苏盐城，现为北京大学中文系教授，以《草房子》《火印》等众多作品被读者熟知，曾获宋庆龄文学奖金奖、冰心文学奖、中国国家图书奖、金鸡奖最佳编剧奖等奖项。

郑州国际机场 T2 航站楼启用



河南郑州国际机场所有航班日前全部转场T2航站楼，这标志着郑州国际机场将以全新的面貌实现转场经营。T2航站楼共设2个边检现场，30余条查验通道，并设有人脸采集和指纹采集识别系统。图为郑州边检站检查员在查验旅客证件。安庆坤摄

壶口瀑布人气旺



清明假期，随着桃花汛洪水消退，黄河千流晋陕峡谷水位回落，壶口瀑布落差加大，景色壮美，吸引了众多游客。图为四月三日，众多游客在山西吉县黄河壶口瀑布景区游览观瀑。吕桂明摄（人民图片）

“清明时节雨纷纷”，这个清明假期，尽管有些地区下雨，但游客出游兴致不减。4月4日晚间，途牛旅游网、驴妈妈旅游网等旅游电商纷纷发布“2016清明小长假出游报告”。驴妈妈旅游网统计显示：清明假期，居民出游意愿进一步提升，3天出游人次量是去年同期的3.6倍；景区门票人次量是去年的3.7倍，周

途牛旅游网数据显示：今年清明小长假，上海、深圳、北京、黄山、广州、南京、成都、天津、东莞、武汉等10个城市的消费者出游热情最高。厦门、大连、南通、哈尔滨、太原、深圳、济南、长春、石家庄、长沙等城市是出游人次增幅最快的10个客源地。国内游热门目的地包括三亚、珠海、广州、厦门、吉林、北京、深圳、

内周边游热门目的地。其中，没有选择“拼假”的游客，出游时间多为1天，占比近七成。由于清明假期继续施行高速公路小型汽车免费通行政策，自驾游成为周边短途游的“标配”。其中，华北方向自驾游前5个热门目的地有北京、天津、泰安、枣庄、保定，华东方向自驾游前5个热门目的地为常州、

吉、曼谷、首尔、芭提雅、东京、大阪、富士宫、京都、济州市、巴厘岛等是出境短线游十大热门目的地。其中，游客选择泰国、日本的最多，这是由于清明正值樱花开放，众多游客选择前往日本观赏樱花。不少游客选择乘坐邮轮前往日本及韩国，日韩短线邮轮出境游在清明假期整体出游人次同比增长超过70%。4月前往

周边游、出境游持续升温

清明出游度假成常态

本报记者 赵珊

边游产品人次量是去年4.6倍。

游客青睐南方城市

清明节，人们除了举家祭祖扫墓外，还将外出踏青赏花、亲近大自然变成一种习惯。清明节正值百花盛开：暗香弥漫的梅花、金黄夺目的油菜花、淡雅清香的桃花、浪漫迷人的樱花、国色天香的牡丹，令游人心旷神怡、流连忘返。鼓浪屿、古北水镇、蜈支洲岛、黄山、天目湖、三亚湾、梅园等赏花胜地成为游客前往的热门景区。

丽江、成都，这表明，前往气候宜人的南方仍是较多游客的选择。

周边游人次激增

来自驴妈妈旅游网的数据显示：今年清明假期周边游人次量是去年的4.6倍，游客偏爱家庭出游，周边游旅游产品形态呈现多主题化，亲子游和赏花游火爆。途牛旅游网数据显示：周边游出游人数占比超过四成，三亚、珠海、广州、厦门、北京、深圳、丽江、成都、常州、吉林等城市是国

金华、杭州、南京、黄山，华南方向自驾游前5个热门目的地有珠海、广州、深圳、三亚、柳州，西部方向自驾游前5个热门目的地包括重庆、阿坝、乐山、西安、日喀则。

“拼假”带火出境游

受益于“拼假”方式的流行，今年清明假期出境游热度较去年更甚，20%的游客利用“拼假”方式出游，尤其是周边国家和地区最受游客青睐。途牛旅游网统计显示：普

泰国曼谷、芭提雅感受泼水节的乐趣，也是众多游客的选择。清明假期，赴泰国出游人次同比增长80%。此外，清明前后选择出境长线游可以享受错峰出游的优惠和便利，更令游客心动。今年清明假期，出境长线游出游人次同比增长近40%，巴黎、罗马、威尼斯、卢塞恩、佛罗伦萨、洛杉矶、迪拜、梵蒂冈、开罗、吉萨是游客热衷前往的出境长线游前10目的地。巴厘岛、普吉岛、塞班岛、长滩岛等海岛度假胜地也成为游客休闲度假的好去处。